

До этого количество жителей в стране узнать можно было только приблизительно, с дорасчетами. О ее подготовке и проведении в верхневолжских губерниях «СК» помогла узнать аспирантка Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова Дарья Разживина.

Константин КАНЦИДАЛ.
Фото из архива

Родила в телеге

«1896 года 22 декабря я, нижеподписавшийся крестьянин деревни Холм Иван Матвеевич Куликов, принявший на себя обязанности счетчика по Всеобщей переписи населения по счетному участку №1, даю сию подписку в том, что от заведующего переписным участком получил портфель, чернильницу для счетчика, значок счетчика и свидетельство личности, в чем и подписываюсь».

Претендентов на звание счетчиков тщательно проверяли – в Российской империи существовали ограничения для людей другой веры или национальности. Так, главная переписная комиссия не рекомендовала брать в счетчики лиц еврейской национальности. А также женщин. Впрочем, последнее ограничение в связи с нехваткой переписчиков впоследствии было пересмотрено.

Несмотря на особое внимание, которое уделяло переписи государство, конфузоз избежать не удавалось. Например, у переписчиков возникали претензии к сумкам и к чернильницам. «У нас перепись. Выдали счетчикам отвратительные черниль-

Патриархальная Россия

Народ под счет

Перепись 1897 года стала первой и единственной всеобщей переписью населения Российской империи



Счетчики в Российской империи проходили тщательную проверку на благонадежность.

В Ярославской губернии проблемы начались у счетчиков и при переписи рабочих: не все из них знали, к какому сельскому обществу приписаны. Для пожилых людей затруднительным оказался вопрос о собственном возрасте. Один из счетчиков Ярославской губернии так описывал разговор с женщиной преклонных лет: «Спрашиваю у бабушки, сколько тебе лет, та говорит, сорок, присутствовавшая тут женщина замечает: «Ну что ты, бабушка, тебе



Справка «СК»

Инициатором проведения переписи выступил русский географ и статистик Петр Семенов-Тян-Шанский. Она обошлась государству в 7 миллионов рублей, а ее результаты были опубликованы в 89 томах (119 книг) под заглавием «Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 года».

А вот городского населения в губернии оказалось меньше, чем в 1897 году – 14%, несмотря на развитую торговую-промышленную деятельность.

Переписчики заметили, что «сельский быт более способствует образованию семей. Городское население уже тогда позже и менее охотно вступало в браки».

По сословной принадлежности безоговорочное лидерство оказалось за крестьянами, или «лицами сельского населения» – почти 90 процентов от населения губернии, за которыми шли «городские сословия». Среди последних почти 10 процентов – дворяне, 1 процент от общей численности населения, причем почти все – собственные из них было больше трети.

Свероисповеданием и национальностью все вышло примерно поровну – 99% православных, 99% – русских: «в массе жителей одной Ярославской губернии иноверцев так немного, что значение их в бытовом отношении совершенно ничтожно».

При этом около половины мужского населения губернии оказалось неграмотным, а среди женщин неграмотными были три четверти. Наибольший процент грамотных мужчин среди евреев. У женщин выделялись немки. Высшее образование получали в основном лица привилегированных званий – духовенство, дворяне.

В своем заключении, сделанном по итогам первой всеобщей переписи, издание центрального статистического комитета Министерства внутренних дел указывает, что, несмотря на распространение в губернии торгово-промышленной деятельности, наибольшая часть населения все-таки занята земледелием. При этом роль в нем отводилась не только сельским хозяйствам.

«В массе же обитателей одной Ярославской губернии иноверцев так немного, что значение их в бытовом отношении совершенно ничтожно».

ницы, отвратительные аляповатые знаки, похожие на ярлыки пивного завода, и портфели, в которые не лезут переписные листы...» – передал в своих письмах Антон Павлович Чехов, непосредственно участвовавший в подсчете населения на острове Сахалин.

Упомянул Чехов тогда и еще об одном секрете – неожиданном уходе на больничные и в отпуска высококого руководства: «Счетчики работали превосходно... Зато земские начальники, которым вверена была перепись в уездах, вели себя отвратительно. Они ничего не делали, мало понимали и в самые тяжелые минуты оказывались большими».

У самих счетчиков проблемы возникали в основном на местах. Иногда на вопрос о роде занятий спрашиваемые люди отвечали: «Сам знаешь». У женщин ответ на этот же вопрос мог звучать так: «То же, что твоя Катерина». Были случаи, спрашиваемые скрывали побочные промыслы, называя основным источником доходов только земледелие.

годов семьдесят». Старуха отвечает: «Вот так живешь, живешь и со счету собьешься». В большинстве своем крестьянское население отвечало о возрасте расплывчато: «на четвертый десяток, на седьмой десяток».

Возникали сложности и при попытках выяснить у населения место рождения. Например, одна женщина в соседней Тверской губернии на вопрос о месте рождения дочери ответила так: «Дочь свою я родила в телеге, когда ехала с ярмарки». Счетчики же Ярославской губернии на вопрос о месте рождения часто получали ответы «на полу», «в сарае», «дома».

Вообще простой народ в то время лишней информацией голову себе не забивал – не помнили не то что дат и мест рождения, но даже названия школ, куда отправляли учиться собственных детей. Дело в том, что крестьянские ребяташки из Ярославской губернии часто обучались не на родине, а в тех местах, где занимались отхожими промыслами их родители.



Сумка счетчика, нагрудный знак, документы и медали первой переписи населения в России.

За свои труды счетчики получали от 7 до 12 рублей, правда, многих интересовали не столько деньги, сколько возможность получить медаль за труды по переписи.

Край женщин

По своей площади Ярославская губерния занимала 45-е место среди 50 губерний Европейской России, то есть принадлежала к числу малых, однако более других государств Западной Евро-

пы, например Голландии или Бельгии.

Перепись 1897 года в губернии насчитала 1 млн. 70 тысяч душ и огромный перевес женского населения над мужским: 610 тысяч женщин против 460 тысяч мужчин (на 100 мужчин 132 женщины). Такая ситуация возникла из-за значительного отхода мужского населения на сторонние промыслы. Так, только в Санкт-Петербурге оказалось более 65 тысяч уроженцев наших краев (что примерно 6% от всего населения).

15
ОВИ
Ван
они
кот
ном
ком
ТЕЛ
По
нед
раб
те де
пох
БЛИ
В бл
дав
бать
дете
Про
РАК
На э
вано
ной и
те фс
фрук
ЛЕВ
Стре
вызвс
самог
бегат
майте
ДЕВА
Вы се
ным з
комен
и бер
прини
ВЕСЫ
Удели
Если у
быстре
те инг
эвкали
СКОРП
На это
ды, чис
дисток
достат
можно
СТРЕЛЕ
Займит
чита же
ректиру
присутс
натовый
КОЗЕРО
Самое
клетчат
и фрукт
и тушен
уровень
ВОДОЛЕ
Повыше
ния мигр
ся само
те под
снизьте
РЫБЫ
Соблюд
отдыха
ны быть у
их с пере
прогулке
года в Яро
8.12 9.12
ВС ПН
-4 -10
-8 -11
741 748
мм рт.ст. мм рт.ст.